

நாடாளுமன்றம்

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

வணக்கம்: இரா. செழியன் எம். ஏ. எம். பி.

விலை: 16 சென்னை புரட்சி 29 (15-10-68) செவ்வாய் ★ சென்னை புரட்சி 30 (16-10-68) புதன் இலாபம்: 99

ஐ. நா. -வில் அண்ணா

இந்திரா உரையைக் கேட்டார்

ஐ. நா. பொதுப் பேரவையில் இந்தியத் தலைமை யமைச்சர் இந்திரா காந்தி பேசுகையில், தமிழக முதலமைச்சர் அறிந்து அண்ணா அவர்கள், சிறப்பு அமைப்பாளர்கள் அமரும் இடத்தில் அமர்ந்திருந்து பேசவைக் கேட்டார்கள்.

இந்திரா காந்தி உரையாற்றும்போது அயல்நாட்டுக் குடிவர்கள், இராஜாங்கிகள், பார்வையாளர்கள் ஆசியோர் அமரும் இடங்களல்லாமல் கிரம்பியிருந்தன.

அண்ணா அவர்கள், இந்திரா காந்தியின் உரையை உன்னிப்பாகக் கேட்டுக்கொண்டிருந்தார்.

இந்திரா பேருரை

இட விட்டமில்லி, அபெரிக்கா குண்டு விசை நிறுத்த வேண்டும் என்று, செக்ஸியூலேவியாவில் அமைசி நிலை உடனடியாக ஏற்படவேண்டும் என்று தலைமை அமைச்சர் இந்திரா, ஐ. நா. பேரவையில் பேசுகையில் வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

125 நாடுகள் அடங்கிய ஐ. நா. பேரவையில் 4,000 வாக்குகளைக் கொண்ட சைந்துபாழியைத் தலைமைமைச்சர் ஆற்றினார்.

"ஆயுதப் படைவெடுப்புக்கள் நிறுத்தப்படும் -- உலகிலுள்ள நாடுகளின் உள்மகிமை மதிக்கப்படும் -- இருதரில் உலகத்தின் சகலவைச் சேர்ந்தவர்களும், பாச் சரியானபடிமும் பரம்பரையும் போக முடியும்" என்று அவர் விவரித்தார். மேலும் அவர் குறிப்பிட்ட தாவது:—

அண்ணா சென்னைதிரும்புவது என்போது?

நெடுஞ்செழியன் தமது தகவல் "முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள், அடுத்த நீங்கள் முதல் வாரத்தில் சென்னை திரும்பக் கூடும்"

என்று அமைச்சர் திரு. இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்கள், செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

"இந்தியர்கள் 24-ஆம் நாள் கடைபிடிக்கவேண்டிய உடல் பரிசேர்தலை முடித்து பின்னர் தான் அண்ணா எப்போது திரும்புவார் என்பது திட்டவாட்டமாகத் தெரியவில்லை" என்று திரு. ஏ. கோவிந்தசாமி அவர்கள் விடையிலிருந்து ஒதுக்க வேண்டாமல் என்று திரு. இரா. சென்னை சாமி வேறு விடையிலிருந்து திரும்புவார் என்று திரு. நெடுஞ்செழியன் கூறினார்.

அண்ணா அவர்கள் பயணம் செய்ய திட்டமிடப்பட்ட சாதனை செய்து திரும்புவார் என்று பொய்ச்சான்றிதழ் அளிப்பது பற்றி குறிப்பிடவில்லை

சியூயார்க், அக். 15— விடக் கீழ்ப்படிவச் செய்யும் நிர்ப்பந்தம் காணப்படுகிறது. படைப் பலத்தைத் தற்கக் முயற்சி செய்வது, இதற்கான விடையைத் தர வேண்டியிருக்கிறது.

1970—ஈமதான ஆண்பாடு இருக்கக்கூடாது?

ஐக்கிய நாடுகள் சிறுவன் ஏற்பாட்டில் 1970-ல் 25 ஆண்டுகள் காலம் பெறுகிறது. பள்ளித்தேசத்துக்கு கீண்ட சமாதானத்தை அளிப்பதற்கு ஒன்று பட்ட முயற்சியைக் குறிக்கும் துவக்கமாக அதை, 'ஈமதான ஆண்டு' ஆகக் கடைபிடிக்கக் கூடாது?"

பரிசுச் சீட்டுத் தொகை அக்டோர் 17-ல் பெற்றுக் கொள்ளலாம்

சென்னை, அக். 15— தமிழக அரசின் பரிசுச் சீட்டுக் குழுக்கல் சீர்திரு வெற்றிகரமாக கடைபிடித்து முடிவடைந்தது.

முதல், இரண்டாம் பரிசு பெற்றவர்களுக்குப் பரிசுக்கத் தனி விளா ஏற்பாடு செய்யப்படும்.

மூன்றாம் பரிசுக்குள்ளேயும், அக். 17-ம் நாள்முன், அதற்குப் பிறகு வந்து பரிசுத் தொகையைப் பெற்றுக்கொள்ளும்போது கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றனர்.

பரிசுக்குரிய எண்ணூன் டிக் கேட்ட யாரிடம் இருக்கிறதோ அவர்களுடைய பரிசு கொடுக்கப்படும்.

காவிரித் தாய்ச் சிலை-- வேறும் விளையாட்டு போம்மையல்ல

சுப்பிரமணியம் பேச்சு காங்கிரசுக்கு ஒட்டு வாங்கித் தருமா?

பொறுப்புறு குறச்சாட்டுக்கு இரா. நெடுஞ்செழியன் பதில்

சென்னை, அக். 15— "தமிழ்நாடு காங்கிரசுத் தலைவர் சி. சுப்பிரமணியம் அவர்கள், ஒரு கட்டத்தில் பேசுகையில், 'இன்னும் சென்னைக்குத் குடியிட்டோம். திட்டம் போடவில்லை; காவிரிக்குக் கொண்டுபோவது -- சிலை--விளையாட்டுக் கொண்டுபோவது என்ற முடிவு இன்னும் எடுக்கவில்லை; எனவே, காவிரிப் போம்மையை வைத்து மக்களை ஏமாற்றுகிறார்கள்' என்று பேசியிருக்கிறார்.

திட்டம் முடிவாவிற்கு -- ஆகவில்லையா என்று சொல்லும் இடத்தில் இடம்போது கருணாநிதி இருக்கிறார் -- சுப்பிரமணியம் இல்லை; 'திட்டம் இருக்கிறா இல்லையா' என்பதைக் கண்ப் போன்றவர்களிடம் சுப்பிரமணியம் கேட்டிருந்தால் சொல்லியிருப்பார்.

"இத்திட்டத்திற்கான எல்லா ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டு, டிஸ்பலி கையெழுத்திற்காக அனுப்பப்பட்டிருக்கிறது; இதை, சுட்டெழுத்தில் பல தடவை கூறியிருந்தும், 'திட்டம் இல்லை; அத்தகைய ஆய்வு இல்லை' என்று சுப்பிரமணியம் பேசியிருக்கிறார்.

"இத்தகைய காவிரி அம்மை சிலை வைத்துத் தகுதியுடைய முதலமைச்சர் தலைமையில் எடுத்திய விழா -- அரசாங்க அதிகாரிகளையும் கலந்துகொண்ட விழா -- திட்டமிடலாமா உட்கும்? சுமாவா போமையை வைப்பதும்? அப்படி வைப்பதாக இருந்தால் தேவைக்குத் தேகு வைத்திருப்போம்!"

"அரசாங்க டைவர்டுக்கைக்கீழ் தேசியத்திலும் -- அரசாங்கத்தின் திட்டம் எப்படி இருக்கிறதுமேலும் அறிந்திருந்தும் -- வேண்டுமென்றே சுப்பிரமணியம் இப்படி பேசினால், வாக்குகள் யாருக்குக் கிடைக்கும்? சுப்பிரமணியம் பேச்சு, அவர் மனச்சாட்சிக்கு விரோధமான பேச்சுமே."

இதற்கு, கழக அமைத்துத் தலைவர் திரு. இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்கள், 86-வது வட்டத் தேர்தல் பிரச்சாரக் கட்டத்தில் உரையாற்றுகையில் சுட்டிக்காட்டி விளக்கிக் கூறினார்.

புரளிகளாப்பினார் காங்கிரசார் மங்களிர் நகராட்சியில் காங்கிரசு படுத்திச் சாதனைகளைப் புரிந்தது கழகம்!

சென்னை, அக். 15-- தி. மு. கழகம் ஆட்சிக்கு வந்தால், இடுக்கின்ற பள்ளிகளையெல்லாம் முடிவில் என்னெல்லாம் காங்கிரசார் பேசினார்; ஆனால் கழகத்தினர், ஏராளமான பள்ளிகளைத் திறந்துவைத்ததோடு மட்டுமல்ல -- படிக்கின்ற பிள்ளைகளுக்கு நல்ல பல வசதிகளையும் செய்து தந்திருக்கிறது!

"கடந்த ஆண்டில் முதல் வகுப்பிலிருந்து ஐந்தாம் வகுப்பு வரை படிக்கும் ஏறத்தாழ 2-இலட்சம் குழுவர்களுக்கு ரூ. 6-இலட்சம் செலவில் இலவசமாகக் கரும்பலகை--புத்தகம்--நோட்டுப் புத்தகம்--ஏழுபுகை--ஏழுபுகை மிகுமிருக்கிறது!

"இந்த ஆண்டோ, முதல் வகுப்பிலிருந்து எட்டாம் வகுப்புவரையில் படிக்கும் 3-இலட்சம் பிள்ளைகளுக்கும் கரும்பலகை--புத்தகம்--நோட்டுப் புத்தகம் ஆகியவற்றை ஏறத்தாழ ரூ. 9 இலட்சம் செலவில் வழங்கியிருக்கிறது."

இவ்வாறு பொதுப் பணித் திறை அமைச்சர் மு. கருணாநிதி அவர்கள், பிரி்களின் சாலைப்பில் அமைக்கப்பட்ட உள்ள மாநகராட்சியின் பள்ளியின் துணைக் கட்டிடத் திறப்பு விழாவில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் விளக்கிக் கூறினார்.

மங்களிர் நகராட்சியில் காங்கிரசு படுத்தோவி!

மங்களிர், அக். 15-- சென்ற கிழமை மங்களிர் நகராட்சிக்கு நடைபெற்று தேர்தலில் காங்கிரசுக் கட்சி படுதேவலியைப்பெற்றிருக்கிறது.

25 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட இத்தகராட்சியில் 26 இடங்களுக்கு தேர்தல் நடைபெற்று, முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன. 9 இடங்களுக்கு காள் தேர்தல் உயர்நிறமன்றத் தகவியின் காரணமாக நடைபெறவில்லை.

அறிவிக்கப்பட்ட 26 இடங்களிலும் காங்கிரசுக் கட்சிக்கு 7 இடங்கள் கிடைத்துள்ளன.

இதற்குமேல் இத்தகராட்சி, 25 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட காங்கிரசுக் கட்சியின் ஆதிக்கத்தில் தான் இருக்கிறது.

